

# 成武县:深化“府检联动” 守护“身边安全”

“以前,村里废旧线杆很多,我家附近就立着两根,一到风雨天气就很担心。现在线杆都被拆除了,心里也踏实了。”近日,成武县检察院联合部分县人大代表深入乡镇,对废旧线杆拆除工作进行实地回访时,一名村民对治理成效发出由衷感慨。

群众身边安全无小事。

近年来,随着城乡建设的快速发展,电力、通信等线杆更新较快,大量原有线杆被废弃遗留在路边、田间、地头,不仅影响乡村环境,也对公共交通、群众生产生活构成潜在危害。

安全生产,事事关乎民生。2024年夏收期间,成武县检察院收到群众反映:农田内废旧线杆在农机作业中,出现电线缠绕农机部件或线杆歪倒砸中农机设备的问题。同年10月,该院“公益诉讼随手拍”小程序再次接到群众举报,称自家田地内的

日前,一场历时数年的工伤纠纷,终于在东明县人民法院承办法官30余次的努力沟通下画上句号——不是冰冷的判决,而是温暖的履行。当事人张某等来了她期盼多年的赔偿。

事情还要从2021年11月15日说起。张某在东明县某小区粉刷外墙时不幸受伤。尽管人社部门作出了工伤认定,但用工单位却不服,先后提起行政复议和行政诉讼,程序繁复、时间拉长——张某的维权之路仿佛陷入了一场看不到尽头的拉锯战。

今年6月,案件流转至东明县人民法院徐静法官手中。仔细翻阅卷宗后,徐静意识到,即便判决确认工伤,后面还可能迎来二审、劳动仲裁、执行等一系列程序,对已受伤多年的张某来说,将是更大的煎熬。

“不能让正义卡在程序里,必须让纠纷真正了结!”徐静下定决心。随后,她便开始一次次的沟通。起初,用工单位态度坚决,明确拒绝调解。但徐静没有放弃,她转变策略,从法、理、情多角度反复阐明利弊:继续诉讼,单位可能面临更多的诉讼成本;而对张某来说,多等待一日就多一份生活的艰难。

庭审当天,徐静抓住时机再次组织协商。用工单位律师终于松口:“我愿意回去沟通。”张某也表达了愿意让步的意愿。看似希望初现曙光,可真正的困难,才刚刚开始。

用工单位坚持分期支付,张某却急需一次补偿。谈判数次陷入僵局。在那段日子里,电话成了徐静最大的武器。她一次次拨打、解释、安抚、推进。32通电话,不只是数字的累积,更是一次次耐心的重启和信念的坚持。

终于,事情迎来转机。用工单位同意一次性支付8.5万元,张某也同意撤诉。款项到账那一刻,这起多年纠纷被彻底化解——不用再上诉,不用再劳动仲裁,不用再执行,伤痕终被抚平。

徐静用32次沟通诠释了什么是“司法为民”:不仅在于判决的公正,更在于实现正义的方式。她让当事人免于诉累,让权益落到实处。

通讯员 李夏 记者 胡德光

三十二通电话化解数年工伤纠纷

线杆水泥剥落、钢筋裸露,随时可能断裂伤人。根据群众反映的问题,成武县检察院高度重视,经综合研判,决定启动行政公益诉讼调查。

今年初,针对废旧线杆长期遗留问题,该县在全县范围内开展专项治理行动。成武县检察院作为成员单位,积极参与专项治理工作,拟定详细的排查计划,坚持“一杆一照片、一杆一坐标”,通过调阅建设审批文件、邀请相关技术人员现场勘查,对未拆除的废旧线杆进行详细核查,精准确定全县13个镇街共4188根废旧线杆,为专项治理打下坚实的基础。

截至目前,全县4188根废旧线杆已全部拆除。“政府和检察院真是为我们做了件大事,再也不用担心机器碰到线杆发生事故了……”村民提起废旧线杆拆除后的变化,满脸都是喜悦。

废旧线杆清理既要“当下改”,更要“长

久立”。成武县检察院持续发挥公益诉讼检察职能,在全县废旧线杆专项治理工作完成后,联合相关职能部门对目前县内10万余根在用线杆进行全面统计,明确产权归属,督促形成详细台账,建立在用线杆数据库,并制作统一标识铭牌,出台《建立线杆联合管理机制的实施意见》,推动线杆管理维护更加科学、更可持续,从根源上避免出现查处一批、产生一批的不良局面,切实守护百姓“身边安全”,为乡村振兴筑牢坚实的全屏障。



胡德光

## 法治教育进校园 护航青春助成长

### 成武县法院助力高中生上好“开学第一课”



本报讯 (通讯员 白雪 王富娟)为进一步深化青少年法治教育,增强未成年人的法治观念和自我保护意识,近日,成武县法院走进成武县第二中学开展“巡光·天平行”活动,将法治教育从“被动听讲”变为“主动体验”,融知识性、教育性、警示性于一体,给全校3000余名师生带去了“寓教于审”,别开生面的开学“第一课”,助力高中生扣好人生“第一粒扣子”。

本次“模拟法庭”改编自一起未成年人寻衅滋事的真实案例。随着法槌声落下,从宣读法庭纪律、法庭调查、法庭辩

论、被告人最后陈述到公开宣判,整个程序严格依照真实庭审规范流程进行。“审判长”沉稳掌控庭审节奏,“公诉人”义正辞严宣读起诉书,“辩护人”据理力争维护“被告人”合法权益,“审判员”现场进行法庭教育,“被告人”当庭悔罪认罚。庄严的国徽、规范的程序、严谨的用语,同学们如身临其境,“沉浸式”感受法律的威严与公平公正,更深刻理解了年龄不是“免罪金牌”,实施违法犯罪必将受到法律制裁。

庭审结束后,成武县法院法官李秋

香从案例选取、刑事诉讼的程序等方面进行专业点评,并以本案为例切入点现场“以案释法”,详细解读寻衅滋事罪的构成要件、量刑标准,并结合青少年的身心特点,分析此类犯罪的成因和危害,引导同学们树牢法治意识,摒弃“圈子文化”,树立正确的“英雄观”“价值观”,告诫同学们珍爱青春、敬畏法律,杜绝不良行为,远离违法犯罪,不因“一时之快,逞强好胜”而触碰法律红线。法庭可以模拟,但是人生不能重来。

活动受到在校师生的一致好评。“这场活动是一堂生动的法治实践课。它有效弥补了课堂教育的不足,让学生通过‘亲身经历’,深刻理解了行为边界与后果。下一步,我校将持续深化校法合作,将法治教育常态化,助力学生平安健康成长。”该校副校长李兵表示。

“在本次‘模拟法庭’中,我以审判长的身份参与其中。在还原庭审流程的过程中,法庭的肃穆氛围与法律的严谨精神深深触动了我,更让我明确了唯有主动学习法律知识、敬畏法律、遵守法律规定,才能成长为合格的法治社会建设者。”参与此次活动的成武县第二中学学生邵森说。

成武县法院负责同志表示,今后工作中,成武县法院将持续深化“七彩虹桥”少审品牌建设,加强未成年人保护工作,推动“家庭、学校、社会、网络、政府、司法”六大保护协同发力,融情于法,用心用情守护未成年人健康成长。

### 市委政法委机关:自觉继承和发扬伟大抗战精神

本报讯 (记者 胡德光)为纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,大力弘扬伟大抗战精神,不断激发青年干部的爱国情怀和使命担当,9月5日,市委政法委机关组织青年理论学习小组成员参观“齐鲁壮歌——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展”。

在讲解员的引领下,青年理论学习小组成员怀着崇敬的心情走进展厅。200余幅珍贵的历史图片再现了在中国共产党的坚强领导下,山东人民万众一心、同仇敌忾、浴血奋战的壮阔历程。

接着,大家参观了“烽火岁月——菏泽抗战记忆图片展”,重温家乡人民英勇抗战的光辉历程。大家认真听取讲解,不时驻足凝视,询问历史细节,深切缅怀抗战英烈事迹,深刻感悟伟大抗战精神的丰富内涵和时代意义。

参观结束后,青年干部一致表示,在新的历史起点上,要永远铭记革命先烈作出的历史贡献,永远铭记胜利的来之不易,自觉继承和发扬伟大抗战精神,将其转化为担当作为、干事创业的强劲动力,在推进政法工作现代化中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

### 单县公安助走失老人平安归家

本报讯 (通讯员 于海梅)近日,一场跨越山东单县与安徽淮南的爱心接力温暖上演——警民携手成功帮助一名走失老人回家,用实际行动诠释了人民公安为人民的深厚情怀。

9月4日晚7时许,单县公安局李新庄派出所接到一个特殊的求助——安徽省淮南市某救援队在协助找寻一名走失老人时,已锁定老人大致位置在该派出所辖区内,急需警方配合将老人安全接回。接到求助后,派出所值班民警携带饮用水、食品等应急物资迅速出发。为确保尽快找到老人,途中民辅警与救援队保持实时沟通,反复确认老人

的体貌特征及周边环境,不断细化搜寻方向。抵达目标区域后,民辅警凭借对辖区地形的熟悉和前期沟通的信息,很快找到走失老人。此时老人精神状态尚可,但因长时间在外奔波,脸上难掩疲惫。

见此情景,民警第一时间上前轻声安抚老人情绪,贴心递上饮用水和食物帮老人补充体力。待老人状态平稳后,民警小心翼翼地搀扶着老人上车,稳稳将其安全护送回派出所。不久后,老人家属匆匆赶到,民警仔细核对家属身份信息及老人相关情况,确认无误后,将老人送到其家属手中。



### 反诈教育进课堂

近日,在成武县苟村集镇初级中学的课堂上,辖区民警通过案例视频,为同学们揭开“游戏充值诈骗”“冒充老师借钱”等常见骗局的神秘面纱,用通俗易懂的语言剖析诈骗手段,帮助同学们练就“火眼金睛”,轻松识破骗子的套路。

通讯员 刘智元 摄

## “老赖”藏身千里外 法律威慑履义务

“法官,我在威海找到宋某了,能不能帮我把赔偿款要回来?”8月25日下午,巨野县法院执行一庭的电话突然响起,电话那头是申请执行人刘某急切的声音。这通电话,打破了一起机动车交通事故责任纠纷执行案长达两年的僵局,也开启了一场跨越700余公里的深夜执行行动。

时间回溯至2023年6月3日。当日,宋某驾驶小型轿车与驾驶电动自行车的刘某发生碰撞,致使刘某受伤住院。经判

定,宋某对此次事故负全部责任。因赔偿数额问题,双方多次协商,但一直达不成一致意见。2023年8月16日,刘某将宋某诉至法院。经法院审理,法院判决宋某赔偿刘某各项费用19万余元。判决书生效后,宋某拒不履行生效法律文书确定的义务。刘某向法院申请强制执行。

执行程序启动后,干警第一时间对宋某的财产状况展开全面查询,除发现宋某名下登记有一辆小型轿车外,未查询到其

可供执行的财产。

为进一步推进案件,执行干警专程前往宋某户籍所在地,向当地村干部及邻里了解情况,得知自2023年交通事故发生后,宋某便以“外出打工”为由离开家乡,此后再未返回,也未与家人、村干部保持联系。由于宋某下落不明,可供执行财产有限,案件执行陷入僵局。执行干警只能将宋某纳入失信被执行人名单,并对其采取限制高消费措施,同时持续关注其财产

变动及行踪线索。

转机出现在今年8月25日下午。申请执行人刘某在威海市意外发现了被执行人宋某的踪迹。刘某立刻拨通了巨野县法院执行一庭的电话,急切地向干警说明了情况。

接到电话后,4名执行干警组成专项执行小组,立即驾车前往威海。经过700余公里、7个多小时的连续奔波,次日凌晨3点,执行干警终于顺利拘传被执行人宋

某。但宋某一直推脱,声称自己“没钱”。考虑到宋某已被拘传,且威海距离巨野较远,执行干警决定连夜驾车将宋某带回巨野县法院。

返回法院后,宋某在法律的威慑与干警的耐心劝导下,态度终于发生转变,表示愿意积极筹集款项履行义务。当日19时,宋某终于筹集到10万元赔偿款,并承诺剩余款项年底前结清,双方达成和解协议。

此次执行行动,不仅是巨野县法院践行“司法为民”宗旨的生动体现,更用实际行动告诉每一位被执行人:生效法律文书不是“一纸空文”,试图通过“躲猫猫”“玩失踪”逃避执行,终将受到法律的制裁;同时也让申请执行人感受到,无论案件执行难度多大、距离多远,法院都会竭尽全力维护当事人的合法权益,让公平正义“不迟到、不缺席”。通讯员 王方亮 周莹莹

## 全民反诈 人人有责

【反诈秘诀:“三不一多、六个一律、八个凡是”】

### “三不一多”

未知链接不点击;  
陌生来电不轻信;  
个人信息不透露;  
转账汇款多核实。

### “六个一律”

接到陌生电话,只要谈到银行卡,一律挂掉;  
谈到中奖,一律挂掉;  
谈到“电话转接公安局、法院”,一律挂掉;  
所有短信,但凡让点击链接的,一律删掉;  
微信里不认识的人发来链接,一律不点;  
凡是提到“安全账户”的,一律是诈骗。

### “八个凡是”

凡是自称公检法要求汇款的;  
凡是叫你汇款到“安全账户”的;  
凡是通知中奖、领取补贴要你先交钱的;  
凡是通知“家属”出事要汇款的;  
凡是在电话中索要银行信息及短信验证码的;  
凡是让你开通网银接受检查的;  
凡是自称领导要求打款的;  
凡是陌生网站要登记银行卡的,统统不要相信。